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Vármegyei közgyűlés.
Udvarhely vármegye törvény hatósági bi­

zottsága ez évi őszi rendes közgyűlését 
kishalinágyi H o 1 1 a k y Arthur főispán 
elnöklete alatt folyó hó 13-án tartotta meg 
a tagok élénk részvétele mellett

Ősi szokás szerint Jung-Cseke Lajos 
apát vezetésével hat tagú küldöttség hívta 
gyűlésbe főispánunkat, akit a tagok lelkes 
éljenzéssel fogadlak és aki az őszi köz­
gyűlést a következő tartalmas beszéddel 
nyitotta meg:

T. közgyűlés!
_ Terjedelmes tárgysorozat áll előliünk, mely 

lio alkalmat nyújt az önkormányzati tevékenység 
kifejtésére. Midőn tárgyalásaink megkezdése előtt 
szives figyelmüket nehány percre igénybe venni 
óhajtóm, szükségesnek vélek nehány közérdekű 
ügyet felemlíteni.

Egyik a f. évi rendkívüli szárazság folytán 
a takarmány nemitekben és élelmi szerekben be­
állott hiány, mely aggodalommal tölti el nem csu­
pán a mezőgazdasággal foglalkozó gazdáinkat 
hanem úgyszólván vármegyénk közönségének egye­
temét. Szintúgy érezni lehet a fagyos téli idő­
szakkal egyidejűleg beköszöntő nyomornak hideg 
szelét, falán feltűnik némelyek előtt, hogy tárgy- 
sorozatunkból hiányzik az intézkedés a fenyegető 
veszély elhárítása iránt. Épen ezért szükségesnek 
vélem némi megnyugtatásul kijelenteni, houy ma­
gas kormányunk figyelmét nem kerülte ki ezen 
országszerte érezhető csapás s a kormánynak 
egyik legfontosabb tevékenységét képezi a bekö- 
vetkezhető nyomornak lehető enyhítése. Én ma- 
gam sem mulasztottam el egyetlen alkalmat sem,
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mór es nélkülözés által fenyegetett szegény né­
pünk érdekeben. A megalakított járási él köz­
pont. segítő bizottságok előmunkálatainak és ada­
tainak felhasználásával tettem meg a szükséges 
javaslatot kormányunkhoz, megfelelő kezmunkák- 
tok végeztetéséhez szükséges pénzbeli, valamint 
kedvezményes árért adandó terménybeli segély 
iránt. Az ínségügyi bizottság megbízásából a vár­
megye alispánja is folyamodott a Ihalósági uta­
kon teljesítendő rendkívüli munkálatok engedélve- 
zese iránt s ez ügyben lesz alkalnja a t. közgyű­
lésnek épp a tegnapi napon leérkezett minisz­
teri leirat folytán határozatot hozni. Habár biztat 
a remény, hogy kormányunk jóindulata a közel 
jovoben is vármegyénk irányában tettekben fog 
nyilvaniüm, mindazállal nem mulaszthatom el 
különösen hangsúlyozni, hogy a fenyegető veszél­
lyel szemben közönségünk részéről is szükséges 
az okszerű gazdálkodás és takarékosság.

A másik fontos ügy, melyet ezúttal fulemli- 
teni óhajtók, az a nagy eredmény, melyet közle­
kedésünk és közvitáink gyökeres javítása érdeké- 
ben a vezetésem alatt megbízott küldöttség keres­
kedelemügyi miniszter ur kegyességéből elérni tu­
dott. Ha a helyi érdekű vasúti törzsrészvényeink 
részben mielőbb, esetleg pedig a helyi érdekű 
vasút államosításával a közel jövőben egészben be­
váltainak és a fontosabb tvhatósági ulaink 1906. 
évtől kezdődöleg államosittatnak, — továbbá ha 
az újlak zsákodi tvh. közút a közeljövőben ki­
építtetik, mindez oly előnyöket nyújtana várme­
gyénknek, molyért hálával adózhatnánk jelenlegi 
kereskedelemügyi miniszterünknek. Akkor a vár­
megye képes lehetne a jelenleg elhanyagolt vici­
nális utakat is a közönség mcgterheltetése nélkül 
kiépíttetni.

Ezúttal nem mulaszthatom el különös elis­
merésemet és köszönetemet kifejezni vármegyénk’ 
országgyűlési képviselőinek, kik közügyeink iránti I

lelkes buzgalommal működtek közre abban az
irányban hogy vármegyénknek elhanyagolt közle- 
kedes' hdyzetéröl és a szükséges anyagi eszkö­
zök hiányáról a kereskedelemügyi kormányt kel- 
oen tájékoztatván, a vármegye kérelme a lehető 

legjobb mdulatu fogadtatásban részesüljön.
..... Véful becses tudomására hozom a t. köz­

gyűlésnek hogy két érdemes bizottsági tagunk ré- 
szesuU a közelmúlt időben legfelsőbb kitüntetés- 
!,enj - Koronás királyunk 0 császári és apostoli
Feréncz tf0 fS°Ó ^áSPár fö^imn- igazgatónak a 
Perencz József rend lovagkeresztjét és Sándor
p„j®.nc hom.-szonlpah községi bírónak a koronás 
ezüst erdemkeresztet méltóztatott legkegyelmeseb- 
ben adományozni. Előbbi a tanügy terén, utóbbi a 
ozsegi közigazgatás terén, de mindketten negyed­

századon at teljesített buzgó szolgálataikkal sze- 
íeztek elismerésre méltó érdemeket. Legyenek üd­
vözölve ez alkalommal is mindketten.

Midőn szerencsém van a t. közgyűlés tagiait 
a egszivélyesebben üdvözölni és tanácskozásunk­
hoz szives figyelmüket kérem, a közgyűlést ezen­
nel megnyitom.

A mindvégig nagy figyelemmel, helyesléssel 
es eljenzessel fogadott megnyitó után a jegyző­
könyv vezetésére : A d á m Albert tb. főjegyzőt a 
szólásra jelentkezők jegyzésére : Dr Keith Fe­
renc aljegyzőt, a névszerinti szavazás jegyzésére • 
Dr Keith es S za b ó Gábor aljegyzőket ne- 
vezvén meg a napirend megállapítása következett.

c-'so tárgyul a vármegyei tisztviselői nyug­
díjalap jovo évi költségvetésével kapcsolatosan 2 
szaza okos varmegyei pótadót névszerinti szava­
zassa! adott meg a közgyűlés ; 56 igen és 1 nem­
mel szavazott.

__ Majd letárgyalták és elfogadták a vármegye 
kozigazgatasi és gyámhatósági szükségleteiről s 
e ek fedezéséről szoló jövő évi költségvetést. Az 
irodaszerek teleiét fölemelték s a belügyminiszter- 
tol P°tjavadalmazást kérelmeznek.

Szegény ember dolga . ..
— A „Szókely-Ud varhely“ eredeti tárcája. —

— Bizony tekintetes uram, az megtörténik 
a szegény emberen ... Én is voltam benn vagy 
3 hónapig. Hogy miért? Egy kicsit nehéz a ke­
zem . . . Hát az is eltelt. . .

Aztán egyszer megtaláltam verni a fele­
ségemet. Nem ennek a fiúnak az anyját, hanem 
a másodikat. Most megint asszony nélkül vagyok, 
s még ez a kötélrovaló is azzal keserít, hogy 
fináncnak akar menni. Lehet-e arról tenni vala­
mit tekintetes uram?

Hát megvertem, aztán beadott a tör­
vényre . .. Azt mondja a nagysás járásbiró úr :

Hát maga öreg Máté Mihály, megint 
rosszba jár ?

— Nagyságos járásbiró ur — mondom — 
e 111 • • • aztán, hogy a házunk előtt ma­
gas kőgrádics van, a fehérnép részeges s leesett, 
vagy mi. így. —

— Mert hát, az én első feleségem — az 
-8 ™ nyugtassa — elég jó dolgos fehérnép volt; 
I? p * meghalt szegény. Egyedül maradtam a 
'■fiúval s a gazdaság is nagyobb volt akkor.
, ,a .s,)£ori megmondhatja, hogy 4 ökörrel jártam 
"'inban, de ha 8 kellett akkor sem mentem a 
zoinszédha kölcsönkérni. Bajos volt asszony nél- 
j' '^°gélni, hát ki is néztem egy jóbirloku fehór- 

■ ' Hallottam addig is imitt-amott, hogy
, h°gy szereti az italt; de hát az ember bo- 
!H!!íL í,zl-1n el is vettem.

, ~ Hát igaz is volt. Az asszony megbecsülte 
magát egy kicsit, nem ivott az még ha kínáltam 
sem. Azt mondja, hogy árt neki az ital. No ha 
áit mondom annál jobb. Megörvendtem 
de tettem magamat, hogy az asszony no is lássa.' 
Alig hogy eltelik 3 4 hét, hál látom, hogy sze­
reti az italt ; de erősen. Csak néztem egy dara­
big, mert hát az ember nem kezdheti mindjárt 
csak boszusággal. Később mondom aztán neki 
csak szép szóval — mert hát haraggal bajt iga- 
zitani nőm lehet, ugy-e ? —

Hallod-e Juliska ? Ügyes asszony vagy, 
kedvellek is, de igyál egy héten kétszer a mennyi 
beléd fér s a többi napon légy asszony.

— Abból nekem senki sem parancsol.
— Így. Hát egyszer csak veszem észre, 

hogy ez is vesz el, az is. Egy kicsi búza, egy 
kicsi pityóka, egy kicsi rozs, egy kicsi kender. . . 
tyhü gyilkos teremtette baj van. Mert hát tekin­
tetes uram, ha az asszony egyszer pusztító, ott 
aztán hiába szerez a gazda. Mert a jó asszony a 
kevésből is tud félre takarítani, de ahol rossz az 
asszony, ott hiába a sok, megverte az Isten az 
egész gazdaságot.

Elbusultam én is magamat, mert a drága 
szép gazdaság csak apadt szemlátomást; azt sem 
tudom hová, mire ; egyszer egy ökröt kellett el­
adni, másszor egyebet, a kamrában hol volt va­
lami, hol nem. Eleget mondtam neki, hogy hát 
hová lesz a sok drága gabona, költség.

Hát jól van. Elkövetkezett, hogy a kenderrel 
kezdtek dolgozni. Mondom a két fiamnak — ak­
kor még a nagyobbik i* élt — olyan leszem- 
veszem apró munkája volt az udvaron, most már 
csak ez él, ez is fináncnak akar menni; hiába I

SL2-' Lapunk inai száma 8 dóiul.

I mondok neki, mert hát mi ér annyit, mint az
edes apa tanácsa. De hát ő most másra hallgat, 
más lett az apja. b

~ Hát mondom a fiáknak: aztán ügyelje- 
ck az asszonyra. Hát egyszer jön a nagyobbik 

fiam s azt mondja : edes apám a kendernek híja
UzenltétGő. - m°ndom * “““ ““"Vi ? Vág,

h„g, tóJemmég"”' m°Dd°m 5 “,"1 kime<»»k.

asszony akkor is olt bajlódott a többi 
kozott a kenderrel. Azt mondja nekem, hogy: 
hat mit néz úgy, tan a szálát olvassa. Mondom 
én is neki: Te, nmes-e híja a kendernek, meg 
van-e mind . Azt mondja nagy hegyesen:

— Ha megvan, hát mind megvan.
— Keressük mi a fiákkal a kendert a hiú­

ban az udorban, a pincében, hát nincs sehol A 
hazban sincs sohol.

,.T. Volt az asszonynak egy régi szuvas fes­
tett tar aja, azt mindig bezárta kulcscsal; ott volt 
a másik házban az ablak alatt. Örökké zárva tar­
totta s a kulcs ott volt a kcboliben. — Mondom 
neki: Asszony add ide a kulcsot. Ö még az apjá- 
nak sem No megmérgelődöm én is, előkapom a 
szegletből a fejszét s egyet jót koppantok a tele- 
jere Hegi volt, egy pillanat alatt betörött. Hát 
olt van a tizenkét fő kender s egy liter pálinka 
van bele takarva. No, mondom a fiáknak ki in- 
nen a házból Ahogy beteszik az ajtót,’ fogom 
amit közel kaphatok s úgy elláttam az asszonyt, 
hogy elnyúlt bele. így volt. Aztán elment s fel­
adott De három hétig is feküdt bele, s azt mond­
jak, hogy még most is érzi.

— sum elég. Mrg egy asszonyt hoztam a

I
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2 oldal
A vármegyeház építése céljaira felvett köl 

csönnek jövő évi törlesztésére szükséges 3 száza­
lékos pótadó kivetésére való felhatalmazást meg­
adták. Ezzel kapcsolatosan kimondotta azonban 
a közgyűlés, hogy amennyiben a 3 százalék az 
adósság törlesztésére szükséges összeget felül­
múlná, a maradvány, mint megtakarítás tartalékba 
helyezendő oly célból, hogy kedvező helyzet be­
álltával : a pótadót alább szállítani 
lehessen.

A vármegyei tvh. közúti alap 1905—1906. 
évi költségvetését elfogadták s lépéseket tesznek 
az illetékes felsőbb hatóságnál, hogy némely 
közmunkák az ínséges évre való tekintettel még 
a folyó évben foganatosíttassanak. Majd Ugrón 
János volt alispán nyugdíjazását — Dr K o- 
v á c s y Albert ügyvéd ellenvéleménye és Dr 
V á 1 o n t s i k Ferenc tiszti főügyész pártoló in­
dítványa megvitatása után — három szavazat 
különbséggel, kimcndották. S ezzel egyszersmint 
teljes elégtételt szolgáltattak egy fényes tehetségű, 
méltatlanul meghurcolt köztisztviselőnek, aki vár­
megyénk ügyei iránt állandóan és melegen érdek­
lődik. Pongrácz Sándor volt vármegyei hi­
vatalszolgát munkaképtelensége folytán szintén 
nyugdíjban részesítik.

A tárgysorozat 5-ik és 24-ik pontja messze- 
kiható anyagi javulást van hivatva eredményezni 
vármegyénk közgazdasági életében. H o 11 a k y 
Arthur, köztisztelet- és szerétéiben álló főispá­
nunk — a vármegye országgyűlési képviselőinek 
részvételével — maradandó emléket hagy vár­
megyénknek, fáradságot nem ismerő ügybuzgósá- 
gával, amelynek eredménye, hogy az udvarhely — 
paraj di, zetelaka—gyergyói, felsőboldogasszony- 
falva—felsőrákos]’, oláhfalu—zsombori törvényható­
sági utaknak állami közutakká való átváltoztatását 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisz­
ter kilátásba helyezte. Ez a dicséretre nem szo­
ruló szép tény vármegyénket igen sok tehertől 
megmentené, útaink jók lesznek. így más megyei 
és elhanyagolt vicinális utainkat jókarba helyez­
hetjük ; különösen ha sikerülni fog a székely- 
udvarhely—héjjasfalvi vicinális vasutat állami ke­
zelésbe helyezni és az összes törzsrészvényeket 
beváltani, a melyre nézve egyhangúlag elfogadták 
Daniel Gábor és társainak a kereskedelemügyi 
és pénzügyi miniszterekhez intézendő felirat tár­
gyában beadott önálló indítványát.

Majd pedig Ugrón János és társai szin­
tén önálló indítványára egyhangúlag elhatározták, 
hogy a földmivelésügyi miniszterhez feliratot in­
téznek, hogy a hasznos vadak és háziállatok vé­
delme céljából a duvadak mérgezés által rend­
szeresen pusztittassanak s az erdészeti szakkö­
zegek igénybevehetése elrendeltessék.

Az alispánt és árvaszéki elnöki jelentés, 
valamint a számonkérőszéki jegyzőkönyv tudásul

házhoz. Az is jó módos asszony volt, arról is 
mondtak egyet is mást is, de hát én bolond fővel 
azt gondoltam, hogy más falusi, hát azért rágják. 
Aztán az is itt hagyott; most egyedül vagyunk 
ezzel a fiammal. Hál tekintetes uram, nekem elég 
ügyem-bajom volt az asszonyokkal,

— Hogy most mit csinálok ? Hát most is 
ügyes-bajos dologban járom a törvényt. Nehéz a 
szegény ember dolga uram. Könnyű az uraknak ! 
Ha nincs asszony, aki megfőzze az ebédet, el­
mennek a korcsmába esznek ott; aztán más mód­
juk is elég van. De a szegény ember dolgozik, 
aztán ha hazamegy se étel, se semmi . . . Am- 
mondó vagyok, hogy a jó asszonyt meg kell be­
csülni ; én már eleget próbáltam ; vén ember is 
vagyok, hát nekem elég volt ...

— Van-e felesége ? Nincs-e ? No, hát ne is 
házasodjék .. .

— Nono, engedőimet instálok, vén ember 
vagyok, aztán ittam is egy kicsit; miért van 
olyan közel a zsidó ? de azért nem vagyok rossz 
ember ...

Hát más az urak dolga.. . Nincs semmi baj.
— Most is a törvény útját járom. Azt 

mondja a tekintetes törvénybiró úr: hát maga 
megint válni akar?

— Most az egyszer még igen — mondom 
— de többet nem ; nem ón — mondom — elég 
bajom volt már az asszonyokkal. Hát elég is volt. 
Hanem azért mégis jó volna, ha hamar lejárná a 
törvény, mert bajosa szegény ember dolga uram ; 
nincs aki egy jó kenyeret dagaszszon, aki egy 
kicsi meleg ételt főzzön ... aztán ... hát no .. . 
kinéztem már egy jó dolgos fehérnépet, igaz azt 
mondják, hogy... de hát sokat beszélnek az 
emberek, nem kell azt mind elhinni.

Gamma.

SZEKELY-UDVARHELY
vétele után a háztartási alap kiadási rovatai kö­
zött előfoiduló hitelátruházásra kért engedélyt az 
alispán. Többek fel- és hozzászólásával megálla­
pították, hogy a folyó évi hitelt az irodaszükség­
leteknél azon hibás eljárás merítette ki, hogy a 
múlt évi nyomtatványokért háromnegyed évre a 
számla nem volt kifizetve és az idei hitel terhére 
érvényesíttetett. Ennek következtében a folyó évi 
irodai szükségletekre a megfelelő rovat alatt már 
nem jutott pénz és mégis a múlt évben meg­
takarítás volt bejelentve a közgyűlésnek. Ezen 
szabálytalan eljárásnak jövőben való meggátlá- 
sára a közgyűlés kötelezte az alispánt, hogy a 
költségvetés terhére történő szállítások az azon 
évi költségvetés megfelelő rovatának terhére 
azonnal számvevőileg feljegyeztessék, hogy ez­
által a számadások többé fiktiv megtakarításokat 
ne tartalmazzanak a tényleg fennálló adósságok 
mellőzésével.

A hivatalos előterjesztések után, a szabály­
rendeletek előtt az összes átiratokat letárgyalták. 
Ezek között Debrecen szab. kir. város és Sáros 
vármegye átirataira az országgyűléshez kérvényt 
intéznek, hogy a magyar nyelv és jelvények jogai 
a külképviseletekben törvény által érvényesíttes­
sék. Tolnavármegye átiratát a vasúti sztrájk meg­
ismétlődésének megakadályozása tárgyában a kép­
viselőházhoz intézendő kérvénynyel és a kor­
mányához küldendő felirattal támogatják.

Az 0. M. G. E-nek a bevándorlás megaka­
dályozása ügyében kelt átiratát a miniszterelnök­
höz való felirattal; Zombor város átiratát, mely 
az élelmi szerek mesterséges megdrágítását 
óhajtja korlátozni, felirattal támogatják.

Beregvármegyének II. Rákóczy Ferenc ham­
vainak Munkácson való elhelyezése és az 1687. 
évi ötödik és az 1715. évi XLIV. törvénycikk 
eltörlését célzó átiratát lelkes éljenzéssel fogadta 
a közgyűlés. Elhatározta, hogy a Munkácson való 
elhelyezést illető részt egyszerűen tudomásul veszi, 
ellenben pártoló feliratot intéz a kormányhoz, 
melyben a Rákóczy és társaira vonatkozó törvény­
cikk eltörlését kérelmezi. A homoródoklándi 
járásban a Binder Mihály elhalálozásával 
megürült járási mezőgazdasági biz. tagsági helyre 
Benedek Imre nyug. lőszolgabirót választot­
ták meg Újraválasztották az esküdt bíróság ügyé­
ben elbírálásra hivatott 12 bizalmi férfit is.

Több kisebb-nagyobb jelentőségű ügy lolár- 
gyalása után a közgyűlés főispánunk éltetésével 
d. u 4 óra 20 p.-kor véget ért.

Szemle.
Rövid pihenés után ismét berukkoltak a hon­

atyák és máris látszólagos sötét felhők gyülekez­
nek az országház körül. Azonban még eddig apró 
előőrsi csatározásokban nyilvánul az ellenséges­
kedés.

Máskép áll a dolog a messze keleten, a hol 
rövid pihenés után ismét felébredt a vérivó dümon. 
A nóta egy kissé változott, a refrain ugyanaz.

Ezúttal Kuropatkin a támadó, de ez­
úttal is visszanyomja a fáradhatlan, lelkes japán 
sereg. A kedvenc eszme Por t-A rthur felsza­
badítása, egy lépéssel sincs közelebb a megvaló­
sításhoz és aligha szabadul fel, ámbár újabb ha­
táridőt kapott. Ezúttal november végéig.

Térjünk vissza a szomorú országból, a hol 
ismét vérszaggal telik meg a levegő, sokkal köze­
lebb megtaláljuk Kamt.

A fővárosban V o j t a s e k Lajos egy felig 
vak, nyomorék ember leszúrta öoscsét Vojtasek 
Józsefet. Igen nagy biztossággal szúrta a kést a 
szivébe, úgy hogy a 19 éves erőteljes fiatalember 
azonnal meghalt. Igen nagy oka volt rá : 2 korona 
fölött összevesztek; természetesen a pálinka is 
közbenjáró volt. A szerencsétlen testvérek külön­
ben jó családból valók. Anyjuk Holdházi Anna, 
kinek nővére Holdházi Mária József főherceg csa­
ládjánál udvarhölgy volt és fivére néhai Holdházi 
püspök,

A ini jó szomszédunknak a kedves császár- 
városnak is meg van a maga nagy szenzációja. 
Klein Henrik vésnök és a felesége B r a u n 
lakásukon meggyilkolták Szik or a Ervin bécsi 
kereskedőt. Az asszony — ki rovott múltú és 
többször volt már fogházzal büntetve — apróhir­
detés utján akadt méltó párjára, aki elég jó va 
gyoni viszonyok közt levő vésnök volt. Az áldo­
zatot lakásukon zsákba kötve egy pamlag alá dug 
ták cl s annak lakásáról magukkal hozva érték­
tárgyait, elillantak. Jellemző, hogy — amint már 
a nyomozás megállapította — 3 napon át egy 
szobában tartózkodtak áldozatuk holttestével. Az 
érdemes párt a rendőrség erélyesen nyomozza.

A hét eseményei azonban nem mind ily tra­

gikusak. így — legalább is az olvasóra nézve — 
sokkal derűsebb az alábbi eset: Egyik előkelő fő­
városi étterembe gummikorekün érkezett valame­
lyik este egy elegáns megjelenésű ur egy félvilági 
hölgy társaságában. A hölgy társát gróf urnák 
szólította és ez meg is felelt a címnek, amennyi­
ben külön szobát s válogatott menüvel vacsorát 
rendelt. Vacsora után bűvész-mutatványok kai mu­
lattatta a gróf hölgyét s erre a célra cl is kérte 
unnak értékes gyérnántos gyűrűjét. — Még egy 
100 koronás bankjegyre is szüksége volt a mu­
tatványhoz. S mivel nála épen nem volt olyan, a 
a pincér készséggel szolgált vele a méllóságos 
urnák. A mutatvány sikerült is, amennyiben a 
gróf u r nemcsak a gyűrűt és bankót, hanem 
saját magát is eltüntette. A rendőrség persze 
nyomoz.

Az a hir járta be a lapokat, hogy Kube­
lik, a zseniális hegedűművész — ki tudvalevő­
leg Széli Mariannát vette nőül — nejétéi válni 
készül. Persze nyomban következett a cáfolat is, 
amely szerint valami ádáz rokon ütött csupán 
vaklármát.

Lujza hercegnő még mindig Parisban van 
és igen jól érzi magát. Félő azonban, hogy elméje 
megvizsgálása ügyében folytatott végtelen tárgya­
lások előbb-utóbb az újságírók és az olvasók eszét 
zavarják meg.

Az Apponyi ünnepélyes fogadtatása elmaradt. 
A nemes gróf, aki annyi odaadással igyekezett a 
szabad Amerika számára a kevésbé szabad Ma­
gyarországot felfedezni, egyenesen lefújt minden­
nemű ünneplést.

Titokzatos eset foglalkoztatja mostanában 
Nagyváradot és környékét is. — A várostól pár 
kilóméternyire van egy ódon kastély, mely egy 
külföldön élő gróf tulajdona. A nyár közepén ele­
gánsan öltözött, borotvált arcú ur jelent meg a 
kastély felügyelőjénél s a gróf egy levelét adta át 

, neki, melyben az állt, hogy az érkező vendégek- 
j nek engedjen teljesen szabad rendelkezést. A le- 
■ velet hozó ur bútorokat, szőnyegeket hozatott, sza- 
I kácsnét. fogadott. Végre megérkeztek az Erdély 

felől jövő gyorsvonaton a várt vendégek is : nagy­
úri kinézésű férfi és egy lefátyolozott hölgy. A 

! vendégek igen csendesen viselkedtek, sőt. szobái- 
I kát sem hagyták el. Éjjelenkint azonban gyakran 
1 mulatozás zaja hangzott. A felügyelő végre nyug­

talan lett s levelet irt a grófnak, de választ nem 
kapott. Levelek, csomagok gyakran érkeztek a 
kastélyba, de mindig a borotvált képű ur — a 
komornyik — címére. Egy Ízben azonban a fel­
ügyelő egy széttépett levélboriték foszlányai közt 
a román királyi monogrammra akadt Egy szép 
napon eltűntek a titokzatos vendégek s megjött a 
gróf válasza is, amelyben az állt, hogy a felügyelő 
valószínűleg álmodta az egész históriát és ő — a 
gróf — semmi levelet sem adott senkinek. A fel­
ügyelő már a rendőrséghez akart, fordulni, de ek­
kor megjelent két kevésbé barátságos idegen és 
alaposan rá ijesztettek a felügyelőre ; olyasmit em­
legetvén, hogy a titokzatos vendégek egyike egy 
főherceg... Most azonban a szállított búto­
rok stb-ért sorra érkeznek a számlák és a meg­
szorult felügyelő törheti a fejét rajta, hogy ami a 
kastélyban történt, gáláns eset volt-e vagy zseni­
ális rablókaland.

Ugyancsak furcsa eset történt a minap Pá- 
risban. A boulevard de la Ghapellen robogott vé­
gig épen egy gépkocsi, mikor vezetője figyelmessé 
lett egy embercsoportosulásra. Megállt és — mert 
jószivü — kocsijába vette az ott fekvő elalélt 
fiatal asszonyt. Azonban miközben a kórház felé 
rohant vele,utasainak száma egygyel megszaporo­
dott. A fiatal asszony ugyanis egy egészséges 
fiúcskának adott életet, a gépész nagy ijedelmére, 
aki most már vad rohamban szállította utasait a 
kórház felé, hol átadta őket a betegfelvételi iro- 

i dának.

Az „y“ jogosulatlan használata -
B —y Gy földbirtokos följelentette B —i A. buda­
pesti kereskedőt amiatt, hogy a cégtábláján és a 
nyomtatványain „y“-nal Írja a nevét, holott az őt 
meg nem illeti. Az elöljáróság a vádlottat felmen­
tette, s a felmentő határozatot helybenhagyta, a 
főváros tanácsa, mint másodfokú iparhatóság is. 
A kereskedelmi miniszter most — a belügyminisz­
terrel és az igazságügy miniszterrel egyetértve — 
a tanács Ítéletét megváltoztatta s a vádlottat negy­
ven korona pénzbüntetéssel sújtotta, kötelezvén 
őt egyúttal, hogy az Ítélet kézbesitésétöl számitolt 
15 nap alatt cégtábláját és szétküldésre szánt üz­
leti nyomtatványait megfelelően igazítsa ki.

1
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84 szám székely-udvarhely

Vármegyénk közigazgatási 
bizottsága

huvi rendes ülését kishalmágyi H o 11 a k y Arthur 
főispán elnöklete alatt szerdán délelőtt tar­
totta meg.

Dr D a m o k o s alispán jelentéséből kitü- 
rtik hogy vármegyénk közbiztonsága nagyon vál­
tozatos volt. Hatóság elleni erőszak 9, szemérem 
elleni bűntett 2, rágalmazás 2, ember élet elleni 
bűntény 5. testi-sértés 21, magánlak sértés 8, lo­
pás 14, jogtalan elsajátítás 4, vagyonrongálás 4, 
tfizokozás 10, közigazgatási hatóság olé utalt ki­
hágás 264 esetben fordult elő. Megemlékezik a 
kir, adóhivatal és a kir. pénziigyigazgatóság 

■mellé rendelt számvevőség átköllözködéséről, va­
lamint a székelyudvarhely - parajdi távbeszélő 
hálózat kiépítéséről. Főispánunk az oklándi fő- 
szolgabiróság ügykezelését megvizsgálta s a ta­
pasztalt rend és pontosság felelt megelégedését 

“viifiívánitotta.
Dr Paál Árpád árvaszéki ülnök a várme­

gyei és városi ár.vaszékről tett jelentést. Gyámság 
, liláit 11501 egyén volt és 11382 maradt, gond- j 
nokság alatt pedig 647 egyén.
;r D'1 Lengyel József tiszti főorvos a köz- j 
egészségügyet — múlt hónaphoz viszonyítva — 
igen kedvezőnek jelzi, amennyiben a különböző 
bél és hevenyferlöző belegségek kevesebb szám­
ban fordultak elő. A vármegyei közkórházban 
179 beteget és a vármegyében összesen 49 ra­
gályos bajban szenvedőt ápoltak

Dr Jankovich Pál székelykereszluri já­
rási orvos az egészségügy érdekében állónak tar­
taná, ha az új építkezéseknél a tervezeteken az 
ürszékek helye is töltünk test nyerne s a lakha­
tási engedélyt nem kellene addig kiadni, mig a 
felépítés nincs igazolva, mert emiatt sok hát­
rány van.

Ember János kir. tanfügyelő igen tartal­
mas és kimerítő jelentésben számol be a múlt 
hónap tanügyi mozzanatairól. Iskolalátogatásait 
megkezdette s eközben bepillantott nehány isko­
lába és a székelykereszluri tanítóképző intézetbe.

, fez utóbbi, helyen a tanulók múlt évi sztrájkolá­
sának okait szintén megfigyelés tárgyává tette s 
úgy véli, hogy annak oka az internátusi tanárok 
gyakori változása s ez egyirányú nevelés hatásá,- 
nök megszakításában kereshető a bebizonyi- 
itást nem nyert külső behatásokon kívül. Az 
etédi tanítót az ev. ref. egyház kántorának nem 
fogadta el, de az ügy a minisztérium által köze­
lebbről eldöntetik. Fiat falván uj kántor-tanitói lak 
építése vált szükségessé. C h a 1 u p k a Rezső 
kir. tanfelügyelői lollnok e hó 9-én állását elfog­
lalta, Thott Károly igazgató-tanitó pedig remélhe­
tőleg továbbra is itt marad s igy a tetemesen föl­
szaporodott ügyforgalom rövid idő alatt rendes 
menetet nyerend. A bethfalvi állami iskolához B o- 
k o r Károly és az etedihez L ő r i n c z András 
oki. tanítók neveztetlek ki. V i t á 1 i s n é Barta- 
lis Ilona parajdi áll. tanítónő nyugdíjazást nyert 
s helyébe Kakucsné Veress Ilona neveztetett 
ki rendes tanítónőnek.

Molnár Lajos kir. pénzügyigazgató je­
lentése szerint egyenes adóból 57193 K 51 f, had- 
mentességi díjba 417 K 40 f, bélyeg- és jogille­
tékben 13046 K 23 fillérrel több, ellenben fo­
gyasztási és talanóban 9394 K 80 f s dohány- 

_ jöyed*kben 171 K 05 fillérrel kevesebb folyt 
be, mint a múlt év hasonló havában Ideiglenes 
házadómentességel 9, adó és illetékfizetési ha­
lasztást 36 esetben engedélyezett a kir. pénzügy- 
igazgatóság.

D i e m á r Károly kir. ügyész jelenti, hogy 
a központi és két kir. járásbirósági fogházban 
összesen 10 vizsgálati és 92 elitéit fogoly volt 
letartóztatva.

Diószeghy Samu kir. főmérnök az uta- 
’ kát "és tartozékait jókarban levőknek mondja, le­

számítva az oklánd—vargyasi építés alatti útvona­
lat, hol a közlekedés máris nagy arányokat öltött 
s ahol a többnapi esőzés miatt a műtárgyak felü­
letén való közlekedés nehézséggel járt. Ezzel kap­
csolatban Diószeghy főmérnök javaslatára kimon­
dó'la a bizottság, hogy a kolozsvári üzlotvczelő- 
séget megkeresi és fölkéri, hogy a székelyudvar­
helyi vasúti személy pénztárnál az ország minden 
nagyobb vasútállomására érvényes I - III. oszt. 

, vasúti menetjegyeket tartasson az utazóközönség 
számára. Továbbá felírnak a kereskedelemügyi mi­
niszterhez a helybeli posta- és távirdahivatalnak 
■nagyobb helyiségbe való áthelyezése végett. (A 
helyiség elég bő volna a posta számára, csupán 
a távírdát és telefont kellene az emeleti részen 
elhelyezni. Szerk.t A mozgó postaszolgálatnak na­
gyobb gonddal való teljesítése és a széki lyudvar-

hely—héjjasfalvi vasút mentén úgy délelőtt, mint 
délután minden állomáson a postai küldemények 
le és feladhatók legyenek — a kereskedelmi mi­
niszterhez feliratot intéznek.

Z o n d a József tvh. m. kir. állatorvos az 
állategészség állapotát javulófélben levőnek mondja. 
A vásárok egyes helyeken már megtarthatók voltak.

Daniel Lajos közgazdasági előadó jelen­
tését Á d á m Albert tb. főjegyző adta elő. E sze­
rint a pityóka közepes, a lóhere jó közepes mag­
termést ad egyes helyeken. A legelők a szeptem­
beri esők nyomán telujuliak s elég tápláléka van 
az állatoknak. Azonban egyúttal azért fohászko­
dik, vajha minél hosszasabb időig kint legelhetné­
nek az állatok !

A bizottság az összes jelentéseket tudomá­
sul vette és a fegyelmi választmányba Szik lay 
P. Gyula id. nyug. tanfelügyelő helyett Ember 
János kir. tanfelügyelőt választotta meg.

Több magán és közérdekübb ügy elintézése 
után az ülés véget ért.

és nevelésügy.
Az udvarhely vármegyei „Tanító Egylet“ hu- 

moródjárási fiók köre őszi rendes gyűlését októ­
ber hó 6 án Derzsben tartolta meg a tagoknak 
csaknem teljes számú részvétele mellett. Jelen 
volt a gyűlésen Sándor Gergely unitárius lel­
kész, Biró Károly körjegyző s ezenkívül több 
tanügybarát is, mint vendég.

A gyűlés Kriza Sándor elnöknek (ártal­
mas megnyitójával vette kezdetéi, melylyel lekö­
tötte a hallgatóság figyelmét s általános tetszést 
nyert.

Gyakorlati tanítást S z a t h m á r í Miklós 
derzsi tanító tartott; a Természetrajzból ismer­
tetve az „almafát* az V. osztályban teljes si­
kerrel.

A megelőző gvü'és jegyzőkönyvének felol­
vasása után, ami észrevétel nélkül fogadtatott el, 
felolvasták az időközben érkezett átiratokat, 
melyek közül a kir. tanfelügyelő ur levele, mely­
ben a gyűlésre szóló meghívóra válaszol, tet­
szést keltett s éljenzéssel vétetett tudomásul. Fel- 
olvastatott a központi választmány átirata is; mi 
tudomásul vétetett. P o p p o v Péter kir. tan- 
felügyelőségi tollnok és E. Keményfi Ka­
tinka búcsúlevelei következtek sorra, kiknek tá- 

! vozása miatt sajnálatát fejezi ki a gyűlés jegyző­
könyvében. .

I Felolvasást tartott Szathmári Miklós
derzsi tanító „Minő nevelési eljárással szoktam a 
kötelesség érzetet a gyermekben fejleszteni“ cimü 
tételről, miért elismerést és köszönetét nyert 

I Pataki József dályai tanító „Október
6-ika“ cimü költeményt szavalt, mely méltó volt 

I a nagy nap emlékéhez ; tapsot és elismerést 
nyert és érdemelt. — Ének-quartettet adtak 
elő: Derzsi Géza, Kiss Mózes Deák 
Mózes és Vári Elek. — A sikert mutatja 
az, hogy a gyűlésen kétszer, a közebéden is két­
szer ismételték a gyönyörű egyveleget. Elismerést 
és köszönetét nyertek.

Az indítványok során G y e r k e s Mihály­
nak a „Népnevelési egylet“ felállítására vonat­
kozó indítványa került sorra, mely letárgyaltatván, 
j a k a b József előadó előterjesztése után oly 
értelmüleg fogadtatott el a többség által, hogy a 
fiók kör a javaslat eszméit helyesnek tartja, de 
megvalósítását csak úgy látja keresztülvihetőnek, 
ha a mostani tanító-körök fentartatnak, illetve 
ezek belső életét a «Népnevelési egylet« felállí­
tása nem ériuti.

Folyó ügyek tárgyalására s a jövő gyűlés 
helyének megállapítása után, a gyűlés véget ért 

Majd közebéd volt, melyen nagyjainkról 
megemlékeztünk. Nagy tetszést aratott Sándor 
Gergely derzsi lelkész folköszöntöje, melyben az 
október 6-iki nagy nap emlékére űrit poharat s 
melynek hatása alatt a testület állva énekli a Hym- 
nust. Sötétben — a derzsi tanító-testület szives 
vendégszeretetét dicsérve — mentünk ottho­
nunkba. S- Sl

3 oldal

1. „Költemények“, egy kötetben.
2. „Gondolatok a családi nevelésről“, egy 

kötetben.
3. „Lili és Lola elbeszélések“, egy kötetben.
4. „ A comtesse virága“ regény, egy kötetben.

Majdnem egy negyed évszázad óla foglalkozom
az irogatással. Lelkem őszinte álmait szivem ér­
zelmei nem engedték szétoszlani ; Írtam verset és 
prózát, úgy mint egy benső kényszer halalma erre 
vagy arra kényszeritett. Látva azonban azt, hogy 
a mai kor nem az álmok és ábrándok kora, ha­
nem inkább az anyagiak vadászatából áll ; amit 
Írtam azt nem vittem mindjárt piacra, félre tet­
tem és dolgoztam tovább. Távol minden hiúság 
és feltűnési vágytól, ez alkalommal is csak azon 
munkámat vagyok hajlandó kiadni, melyikre leg­
alább annyi előfizető jelentkezik, a mivel a nyom­
dai költségeket fedezhetem. Ettől függ, hogy me­
lyik könyvem fog megjelenni . . .

Felhívásomhoz dicséretet nem csatolok, hisz 
minden munkának maga-magát kell dicsérnie ; 
csak annyit jegyzek meg, hogy a regény kivéte­
lével a másik három mű nagyobb része a fővárosi 
és vidéki lapokban szétszórva megjelent.

A 10—14 nyomtatott ivre terjedő kötetek 
előfizetési ára fűzött példányonkint 2 korona. Az 
előfizetési pénzeket 1905. január közepéig kérem 
címemre beküldeni. A megrendelt példányokat 
abból, amelyik könyv kiadható lesz, február fo­
lyamán bérmentve fogom megküldeni, amelyik 
pedig kiadható nem lesz, annak előfizetése pén­
zeit visszaküldöm, vagy akik beleegyeznek a ki­
adásra szánt mű előfizetői közé sorolom.

Kartársaim, ismerőseim és a nagyközönség 
szives pártfogását kérve, maradtam

Székelyudvarhelyt, 1904 október hó 14-én 
kiváló tisztelettel:

Kertész Albert s. k.,
tanító.

Építőmesteri iparnak kőmives-mester által 
való jogosulatlan gyakorlása az 1884. XVII. t.-c.
10 § ába ütköző kihágást képez, a kereskedelmi 
miniszter 1905. aug. 14-én 21559. szám alatt 
kelt elvi határozata szerint.

Irodalom.
Előfizetési felhívás

Most, midőn Udvarhely vármegye földrajzát 
a földrajzi’ elöfogalmakkal a népiskola III. osz­
tálya részére sajtó alá adtam, ezzel egyidejűleg 
már régebben megírva heverő következő négy 
munkámra hirdetek előfizetést, u. m. .

Különfélék.
A vármegyei inségllgyi bizottság Illése.

Vármegyénk inségügyi központi bizottsága 
H o 1 1 a k y Arthur főispán elnöklete alatt e na­
pokban igen fontos tárgysorozatu ülést tartott.

Az ülésen az elnökön kívül P á 1 f f y Dé­
nes földbirtokos, Dr Damokos Andor alispán 
Sándor Mózes kir. tanácsos, Dr Demeter 
Lőrinc, G á 1 f f y Kálmán és Szabady Tiva­
dar főszolgabirák, Dr V á 1 e n t s i k t. főügyész,
G o t t h á r d János pénzügyi számvizsgáló, 
Jung-Cseke Lajos apát, Dr Török Al­
bert, Dániel Károly, M á t h é Pál, Szabó 
István, Ugrón János, Ugrón Zoltán, S z ö 1- 
1 ő s i Sámuel, Dió szeghy Samu, Dór- 
n e r Béla, H 1 a t k y Miklós jelentek meg.

A bizottság Dr Damokos alispánt és 
P á 1 f f y Dénes földbirtokost alelnököknek vá­
lasztotta s a jegyzőkönyv vezetésére P é c h y 
Jenő főispán! titkárt kérte föl.

Beható tárgyalás alá vették a járási inség­
ügyi bizottságok jelentéseit és jegyzőkönyveit s 
ezek alapján a következő megállapodásokra 
jutottak :

1. 11.074 mmázsa szénának mmázsánkint 5 
korona kedvezményes árban, illetve ugyanannyi 
árpa, v. zabszalmának mmázsánkint 2 K kedvez­
ményes árban készfizetés melletti engedélyezését 
kérelmezik, az állatállomány fenntartása érdekében.

2. A szegényebb osztályhoz tartozó egyének 
részére a drágaság folytán beálló nélkülözés eny­
hítésére s a legszükségesebb élelmi szerek bizto­
sítására kedvezményes áron, a beszerzési ár 30 
százaléka elengedésével 3000 mm. tengeri és 300 
mmázsa paszuly kiosztását. Ezen készlet a szi­
gorú tél beálltáig raktárilag készletben tartandó.

3. A keresetre szorult szegényebb munkás­
egyének (szám szerint 5199 egyén) által ínség- 
munkálatok végeztessenek és pedig a vicinális 
utakon 83000 K, vizszabályozásnál 14731 K, nz 
újlak—zsákodi th. utón egyelőre 50000 K, össze-

A I
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sen 147,731 korona értékben, melyből 90,000 K 
államsegély utján volna fedezendő.

4. Testi fogyatkozás miatt teljesen munka- 
képtelen szegények (számszerint 1307 szegény se­
gélyezésére 8082 K segély szükséges.

Miután ily súlyos helyzet előtt áll vár­
megyénk közönsége, a következő vicinális utak 
építésére kérelmeztek államsegélyt:

1. A bözödujalvi—ároséira 30000 K ; 2. az 
alsósófalva—siklődira 30000 K ; 4. a rava—hi­
degkúti küzdüllő-utra pedig 3000 koronát.

Ezekhez járul még a Fiat falva község hatá­
rának tagosításával kapcsolatos vizszabályozási 
munkálat létesítése is, a melyért nevezett köz­
ség közvetlenül is folyamodott a földmivelésügyi 
miniszterhez. Ez 14730 K.-ra van előirányozva a 
kulturmérnökség által s a bizottság ennek 50 
százalékát inségsegélyképen kérelmezi.

Vajha önzetlenül dolgozó főispánunk s a 
lelkes bizottság fáradozása kellő eredménynyel 
járna és népünk sanyarú helyzetén a kormány 
eddig is több irányban tapasztalt jóindulata foly­
tán segithetnéak 1

— Esküvő. Lécfalvi Gyárfás Endre és 
neje sáros-magyarberkeszi Katona Ilona öröm­
mel tudatják Anna leányuknak magyar-gyerőmo- 
nostori K a b ó s Ferenc országgyűlési képviselő­
vel, néhai magyar-gyerömonostori Ka bős László 
kir. táblai tanácselnök és neje gidófalvi G i d ó- 
f al vy Szabina fiával, folyó évi októier hó 15-én 
Székelykereszturon történt egybekelését.

— Választmányi ülés. Az. Udvarhelyvárme­
gyei Muzeum-Egyesület ma vasárnap d. u. 3 óra­
kor választmányi ülést tart a vármegyeház kis­
termében.

— Papbeiktatás Kádár Dénes volt muzs- 
nai ev. ref. papot e hó 9-én nagy ünnepséggel 
költöztették uj állomáshelyére Nagvgalambfalvára. 
Az uj lelkész szülőfalujának apraja-nagyja részt- 
vett az ünneplésben. Nagysolymosi K o n c z 
Ármin gyógyszerész, a község első birtokosa, 
mintegy 30 tagból álló fehérlovas bandérium 
élén fogadta az uj papot Agyagfalvánál s igy 
haladt a menet a község határszéléig, hol tűz­
öl ók és igen nagy közönség várta Ä falu végén 
Á d á m Dénes körjegyző, a papilakban B e ke 
Albert igazg.-tanító üdvözölte s este az egyházköz­
ség közös vacsorát rendezett uj papja tiszteletére. 
Muzsnából Miklós Sándor gőzmalomtulajdo­
nos vezetésével küldöttség kisérte, akik másnap 
érzékeny bucsuzással tértek haza. Hétfőn volt a 
beköszöntő s az uj lelkészt Péter Károly es­
peres iktatta be hivatalába. Ennek végeztével 
pedig 80 terítékes közebéd következett, a melyen 
a vidéki papok és tanítókon kívül a község értel­
misége vett részt. Az ebéd alkalmából felköszön­
tők voltak s Kelemen János nyugalomba vo­
nult papot táviratilag üdvözölték. Nagy hálára 
kötelezte Koncz Ármin földbirtokos élénk rész­
vételével a községet.

— Bimbó hullás Nagy csápás érte M i- 
h á 1 y János helybeli kir. törvényszéki bírót és 
nejét. F. hó 14-én reggel Teréz nevű 4 hóna­
pos kis leányuk meghalt. A lesújtó szomorúság, 
mely városunk egyik közszeretetnek és tisztelet­
nek örvendő polgárát érte, a közönség körében 
általános részvétet keltett.

— „Erdély“. Most jelent meg az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület honismertotő képes havi szem­
léjének legújabb 7—8-ik száma, mely úgy tarta­
lomra, mint illusztrációk tekintetében méltán sora­
kozik az élénken szerkesztett eddigi füzetekhez. 
Vezető cikkelyben foglalkozik a folyóirat a rend­
kívül száraz és forró nyárra való hivatkozással a 
napsugárzás káros következményeivel, majd T a- 
nács József humorosan megirt rézbányái kirán­
dulásából az E. K. E. által ott készített turista 
alkotások felöl nyerünk részletes tájékozást a 
Kőrös eredete, a vizijátékok és barlangok egész 
sorát és a Nagy-Bihartető megmászásának körül­
ményéit ecsetelvén. Néprajzi szempontból egészen 
fölfedezés számba megy egy ősi székely hang­
szernek — a timborának a bemutatása tarcsafalvi 
P á 1 f f y Aladár tollából, ki székely szivének egész 
melegével kutatja népe ősi életének ereklyéit. A 
timbnrát élethü rajzokban elénk állítja a 
Szilágyi ismert rajzonja, CzáránGyu'aa

székelyi vízesést kiránduló középponttá óhajtja 
fejleszteni, Barabás Endre cikkelye pedig egy 
harisnyás székely szobrászszal ismerteti meg. Az 
apróbb cikkelyek változatos mozaikja tárul elénk 
a pezsgő egyesületi életből. A M e r z a Gyula 
szerkesztésében szépen fejlődő „Erdély“-t az EKE 
tagjai hat korona évi tagdijuk fejében ingyen 
kapják. Tagságra jelentkezhetni személyesen v. 
levelezőlapon, a kolozsvári Mátyás házban.

— Temetés. Tinkovai Macskásy Krisz­
tina, gambamari báró G a m e r r a Gusztávnét 
csütörtökön d. u. 3 órakor általános részvét mel­
lett helyezték örök nyugalomra Székelykeresz­
turon. A temetési szertartást Jung-Cseke Lajos 
apát vezette.

— A rdm kath. főgimnázium »Baróthi Szabó 
Dávid Önképzőköre« újra alakult, hogy ismét 
hozzá kezdjen egy évre a nemesitő munkához. A 
nyári szünidőre megválasztott elnök: Boldi­
zsár Dénes Vili. oszt. tanuló megköszönve a 
kör bizalmát s társait önzetlen, kitartó munkára 
buzdítván, tisztjét letette. Fenyő Lajos VIII. 
oszt. — mint korelnök — intézte a választáso­
kat, melyek példás egyetértéssel folytak le, mintha 
csak egy emberből állott volna az egész kör. Az 
egyhangú választás eredménye a következő : 
György Dénes VIII. o. t. elnök, Boldizsár 
Dénes VIII. o. t. alelnök, Boga Alajos VII. o. t. 
főjegyző, S a s s Antal VIII. o. t. titkár-ellenőr,
S z é 1 y e s Lajos Vili. o. t. pénztáros, B a 1 á z s y 
Imre VII. o. t. könyvtáros, K o 1 u m b á n Ká­
roly és Szász Károly VII. oszt. tanulók al­
jegyzők. Az „Ébredés“ című ifjúsági lap szer­
kesztősége pedig igy alakult meg : főszerkesztő : 

j György Dénes VIII. o. t ; szerkesztők : B o d ó 
Lázár, Boldizsár Dénes és Ferenczy 
Károly VIII. o. t. ; segédszerkesztők : Boga 
Alajos, Máriás Ferenc és Olajos Domokos 
VIII. oszt. tanulók. — A választások végeztével 
György D. elnök megköszönte a kör bizalmát, 
mely — mint mondá — öl, az érdemetlent tün­
tette ki a kör vezetésével. Az érdeklődés mellett 
lefolyt ülés az elnök éltetésével végződött.

— A legnagyobb kémikusok egyike, Liebig
Juszt.usz, ismételten rámutató-1 a szappannak 
fontosságára az emberi háztartásban, sőt annak 
használatát a kuliura mértékének jelezte és 

. tényleg a szappan használata az egészséget ille 
j lőleg olyan nagy jelentőséggel bir, hogy azt az 

emberiség figyelmébe nem lehet eléggé ajánlani.
, Sajnos, a mindennapi használathoz szükséges 

szappanok kiválasztásánál nem eléggé óvatosak 
j az emberek és gyakran kellemes illat és olcsó- j 
■ ság által engedik magukat félrevezetni. Nem a 1 

legnagyobb darab a legolcsóbb hanem a darab 1 
i tartóssága, és minő égé a fontos, mert ártalmas 
; anyagokból készült, gyantát tartalmazó szappanok 
j érdesre és durvára változtatják a bőrt. A Sarg- 
; féle Glycerin-szappanok a kozmetikában 50 év 
j óta kitűnőknek bizonyultak és kiválóan alkal­

masak arra, hogy a bőr puhaságát, fehérségét és 1 
’ finomságát fenntartsák, valamint hogy a kelle- I 
j mellen mirigyképződésekből eredő bőrbetegsége- j 

két gyógyítsák és azok keletkezését lehetetlenné 
tegyék. '

— Gyilkos darázs. Liebingen bajor város- ( 
ban nemrég egy ember úgy fulladt meg, hogy 
borivás közben darázs került a torkába, mely 
úgy megdagadt, hogy nem volt képes lélekzetet 
venni. Hasonló eset történt nemrég Hersbráck 
bajor városban. Egy méhész a méhesből kivette j 
egyik kaptárját s a fiának leszelt belőle egy da- i 
rab lépesmézet. A lépben azonban egy méh volt 
s mikor a gyerek beleharapott, a méh megcsípte 
a nyelve tövét. A csípéstől a nyelv úgy megda- 
gadt, hogy a gyerek megfuTadt A méhcsipés el­
len különben biztosan ható a vöröshagyma nedve. 
Ha valakit méh vagy darázs csip meg, a csípés 
helyét rögtön be kell dörzsölni vöröshagyma ki­
sajtolt nedvével, mely nemcsak azonnal minden 
fájdalmat megszüntet, de a földagadást is meg­
akadályozza.

— Herczeg Ferenc Album lesz a Gajári Ödön 
szerkesztésével megjelenő „Az Újság“ politikai na­
pilap legközelebbi húsvéti ajándéka. — Karácsonra •

pedig gyönyörű naptárral kedveskedik minden elő­
fizetőjének — kivétel nélkül. „Az Újság“ melynek 
állandó főmunkatársai: Herczeg Ferenc, Konedi 
Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor, Mikszáth Kál­
mán, nemcsak értékes ajándékokkal lepi meg elő­
fizetőit, hanem kitűnő lapot is ad, mely értesült- 
ség, hírszolgálat és bő tartalom dolgában a legfo- 
kozottabb igényeket is kielégíti. — Ennek tudható 
be „Az Újság -nak páratlanul gyors elterjedése és 
közkedveltsége az egész országban. — „Az Újság“ 
előfizetési ára 1 hóra 2 K 40 f, negyedévre 7 K 
Megrendelő cim: „Az Újság“ kiadóhivatala Buda­
pest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.

— Szövetkezeti küldöttség a kormánynál. A
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete tisztelgett tegnapelőtt a képviseléházbatt 
Tisza István gróf miniszterelnöknél Szilassy Zol­
tán igazgató vezetése mellett. A küldöttség, mely­
ben Rubinek Gyula és Bujanovics Gyula ország­
gyűlési képviselők is részt vettek, jelentést tett 

I a miniszterelnöknek a szövetkezet által a ma­
gyar élelmi cikkek kivitele, valamint a kivándor­
lókat Fiúméból szállító hajóknak élelmi cikk fel­
szereléssel való ellátása érdekében tett intézke- 

i désekről, egyben pedig a kormány további támo­
gatását kérte a megindított akció érdekében.

törvénykezés.
Bűnügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 

bíróság büntető osztályánál Miklós János szent- 
1 léleki lakost lopás vétsége miatt l havi fogházra 

és 1 évi hivatalvesztésre; Lukács Ferencné 
I zetelaki lakost orgazdaság vétsége miatt 1 napi 

fogházra ítélte a bíróság.
Esküdtszéki tárgyalások. Az esküdtszék ok­

tóberi ülésszaka folyó hó 16-án veszi kezdetét 
I a helybeli kir. törvényszéknél.

Csarnok.
Honnan tudja?

— Ejnye milyen szép ruhád van !
Ugyan mond meg, hol szerezted ?

— Csak ideát kelelfelé,
Ismerí-e Bukarestet ? . . .

— Igen-igen, tudok mindent.
Hanem hát ez nagyon drága . . .

= Ugyan, honnan tudja kérem ? . . .
— „A képeden van a/. ára" . . .

József János.

Székely humor.
Meglát a székely ember két idegen ökröt, s 

tekintettel a kóst hiányra, igy sóhajt lel: Be jó, 
hogy ez a két ökör nem az enyém 1

Megfelelt.
Fiú: Bár kiedet az Isten elvenné apám, 

hogy ne kínlódnék.
Apu: Nem bánnám fiam, csak a torodból 

jól lakhatnám 1

Közgazdaság.
Az élelmi cikkek nagybani árai a budapesti köz­

ponti vásárcsarnokban.
A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése 

a „Székely•Udvarhely“ számára 1004. okt. 14-ről.)

A piacot jelenleg a tömegés almaküldeiaé- 
nyek uralják. Dacára azonban a tetemes hoza­
taloknak, nemes, válogatott tábla fajalma arány­
lag elég jól értékesül. A baromliüzletben némi
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lanyhulás észlelhető A vaj ára az utóbbi napok­
ban javult. Szőlő, különösen esem ege faj az eső­
zés miatt alig kerül piacra. Az árak szilárdak. 
Tojás-árak változatlanok.

Mai árak :
Huanemüek : marhahús 1.04—1.20 korona, helybeli borjúhús 

1.20 1.80 korona, vidéki borjúhús 1.00 1.12 korona, sertéshús 1.00 1.20 
korona, szalonua friss 1.40--1.50 korona, szalonna, sózott 1.40 1.52 ko­
rona, szalonna, füstölt 1.50—1.60 korona, szalonna, olvasztani való 1.30 1.42 
korona, háj 1.40 1.52 korona, sertészsír 1.40 1.50 korona. Maine, szopós

r,__8 K drb.-kint, ölött 1. 1.60 K kilónkint.
Fiistöltlnis (vidéki) kilogrammja 1.40—1.60 korona, hazai sonka 

1.60—2. - korona, szalámi 2.-----2.40 korona, nyári 0. - .
Váci: nyúl darabja 2.40 2.60 korona, fogoly I. -1.20 korona, 

fácán 8.----- 8.20 korona, süldő 1.20. 1.60 korona darabonkinl. Vad­
disznó --------fillér, őzhus korona, szarvas és dámvad 40—50
fillér kilogrammonként. Fenyvesmadár darabja — fillér. Óz 1.30—1.40
kuum.i. Earoinilf6i£k ; élő tyuk 2.20-3.- korona, rántani való csirke 
Q 90— 1.10 korona, sütni való csirke 1.40—2.30 korona, kacsa, sovány 1.60— 
2.40 korona, hízott 4.80—4.40 korona, lúd, hízott 0. —14korona, pulyka,
sovány 4.-----5.— korona, hízott 0.-------- .----- korona páronkint. Idei liba
darabja 0.-----0 — korona, idei kacsa darabja 0.-----0.— korona.

Vágott hízott liba 1.08—1.20 korona, vágott hízott kappan, kacsa 
és pulyka 1.20—1.40 korona kilogrammonként.

Teavaj: (centrifugál) 1.75—2.— korona, főzővaj 1.30 -1.65 ko­
rona kilogrammonként. Tehéntúró kilogrammja 8—12 fillér.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonaru) sárga 10. . korona,
rózsa 7.----8.— korona, fehér 5.------ 6.40 korona száz métermázsánként.
Hagyma 50 ki. zsákokban zsákkal együtt 6—10 K mm. Makói érett 14 
16 K. Sárga répa 6—10 K. Petrezselyem 16—20 f. Zeller 100 drb. 4—8
korona. Borsó-------fillér. Közép 0.----------0.— K. Zöld bab mm.--------K,
Zöld paprika 100 darab 0.-----0. - K. Idei fejes káposzta 100 drb 10—24
korona. Kalarábé— K 100 darabonként. Torma--------fillér darabonként.
Paradicsom —.------- .— korona.

Gyümölcsfélék : Szőlő csemege ki. 36—40, borszőlő-------- f.
Alma, válogatott, elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Török­
bálint stb.) 25—35 korona, másodrendű alma 14—16 korona, harmadrendű 
apró áru 6.—10 korona méterülázsánkint. Körte, elsőrendű 30—50 korona, 
másodr. 15—25 K mm. Ringló befőzni yaló 0—0 K. Mogyoró — K, dió —
korona métermázsánkint. Aszalt szilva--------korona. Szilvaiz : ----------
korona métermáysánkint. Földi eper 0.-----0. - korona kilója. Sárga
dinnye 100 drb---- — K. Görögdinnye 100 drb — - korona. Őszi ba­
rack befőzni való —.-—- korona.

Déligytimölcs (gondosan átcsomagolva, vidékre is ad rak­
tárunk) : Citrom 300-as 0.-----0.---- 0.— korona, 360-as —.------.— korona,
narancs 160-as —.-----korona korona, 200-as 0—.-----------0.— korona,
300-as —.——.— korona, 360-as —.---- .-------- .— korona, vérbélti 160-as
—.--------.— korona, 200-as . .— korona, 300-as —.------- .— ko­
rona, mandarin 80-as-----korona, 100-as —.— korona. Kosáráru---------
fillér kilograinmonkint.

Méz : pergetett akác 0.80—0.90 korona, hars 0.70—0.80 korona, 
kilogrammonkint, szárított gomba —.— -.— korona kgkint. Mák (kék) 
—.— fillér kilónkint. Sajtok: Romadour 25 és 50 dekás téglákban 1.40— 
fillér, grói 1.40—0.— korona, juhsajt 0.— korona ementhali 0.— korona, 
trappista 1.60 korona kilogrammonkint

Tojás : Bácskai 80—84 korona, erdélyi apróbb áru 78—80 ko­
rona lidánkint (1440 drb.), apadt--------korona. Meszes---------- korona.

Dj komlóskertek telepítéséről Az újabb iro­
dalomban Imreh Lajos és Réti János Írtak egy- 
egy komlótermesztósi füzetet, előbbi megrendel­
hető Budapesten, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyletnél (Köztelek, üllői-ut 25. sz.), utóbbi Ko­
lozsvárt az Erdélyi Gazdasági Egyletnél (Petőfi- 
utca 7.) — Húsz filléres postabélyeg ellenében 
Csérer Lajos m. kir. gazdasági vándor szaktanár 
(lakik Kolozsvárt) bárkinek megküldi a két hiva­
talos komlótermesztési füzetei s útmutatót: ha 
ezt egyszerű levélben kérik. Komlótelepitési szán­
dék esetén ugyanő a helyszínére is kiutazik — 
tervezet és költségvetés megbeszélése okából: ha 
erre akár a községi elöljáróság, vagy gazdasági 
egylet utján felszólítják. Ha az uj komlótelepitő 
gazda többször igénybe óhajtja venni a szaktanár 
közreműködését, úgy az iránt a földmivelésügyi 
miniszter úrhoz kell folyamodni. — Uj komlós- 
kerlek telepítése mar az ősszel megkezdődik: aján­
latos minél előbb érintkezésbe lépni a szaktanárral.

Nyilt~tér*

szilárd és folyékony

z<*fpaJh>
a töri féhérró 

gyöngéddé tesaL
Mindenütt kapható. *

Sarg-féle Glycerin szappan
úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg­
gyöngébb korban a legkitűnőbb tisztitó szer­
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká­
roly és Gusztáv, Schandlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel használják.

* Az e rovatban megjelenti közleményekért semmi 
felelfisséget sem vállal a S z e r k.

Több jó épület- és bútor-
asztalos segéd azonnal állandó alkalmazást nyer 
Gyarmathy István üzletében Székelyudvarhelyt, 
Kosswth-wlca 4U.

SZÉKELY-UDVARHELY

A legjobb és legolcsóbb
közvetítő az

apróhirdetés!'^
A 1/ i gyorsan és elő- A Ír i társat 

nyösen házat, <Q> 71111 i^insr
péna 

kölcsönt stb
birtokot, üzletet, árut keres, o o o o o o o 
venni vagy eladni akar, A Ír i szakácsnőt, o 
Ali! bármiféle ál- o szobalány-,

lást vagy fog- ^ mindenest, gyermok-
lalkozást keres, o o o leányt keres, o o o o 
A h í 'akást, üzletet, m A I, 2 férjhez menni, 

birtokot stb. ü-lll nösülni, vagy 
bérbe venni vagy adni más ismeretséget, vagy
kivan, o o o o o o o levelezni akar, o o o
biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 
— — igénybe veszi a ——

„Székel y-U d v a r h e 1 y“
■-----Apró hirdetés —- ■■—^

rovatát, ahol minden egyszerű nyomása szó 
ooooo csak négy fillér, o o o o o

Használt harmoniumot kseeke
Cim: Szederjessy József Kisfalud, U p. Székely­
udvarhely.

2221—904. szb. szám.

Árverési hirdetmény.
Kápolnásoláhfalu község tulajdonát képező 

Homorúd gyógyfürdőn levő vendéglő és korcsma­
ház a hozzájuk tartozó mellékhelyiségekkel együtt 
folyó évi november 9-én délelőtt 10 órakor Ká- 
polnásoláhfalu községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen 1905. évi junius 1-től szept. 
15-ig terjedő időre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 2400 korona. Az árverés szó­
val vagy írásbeli ajánlattal történhetik, azonban 
kö'eles árverező fél a kikiáltási ár 10 százalékát 
bánatpénzül alólirott főszolgabíró kezéhez le­
tenni vagy Írásbeli ajánlatához mellékelni s 
szóval vagy Írásban kijelenteni, hogy az ár­
verési feltételeket ismeri s azokat kötelezőleg 
elfogadja.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A részletes feltételek alólirt főszolgabíró­

nál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Székelyudvarhely, 1904. okt. 14.

Dr Demeter Lőrinc,
főszolgabíró.

5. oldal.

— Kérje mindenütt a magyar 
gyártmányú Miiller-léle (min­
den fajtájú) tentát, tust, pecsét- 
viaszkot és aquarell festéket.

Rés- és ruggyanta-bélyegzők hSok
testületek számára, va­
lamint „Gumosit" jelző 
készülékek üveg, por- 
celián, vas-, bádog-, kő, 
fa, vászon, zsák, vitorla­
vászon, jute, posztó és 
állatok jelzésére, égető 
vasak, érc értékjegyek, 
ajtó-táblák; bronz ajtó­

táblák vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter­
mészetes fényezett betűkkel, ajtó és Kulcsszámok, mono­
grammok pecsétnyomónak és Hibajelzéshez, valamint hím­
zéshez , „Diadal" legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi­
nyomda kaphatók és megrendelhetők Bete gh Pál könyv , 
papír-, iró- és rajzszorkereskedósében Székelyudvarhelyt, 
(Kossutb-utca )

4541., 4542 -904 tkvi. szám.
Árverési hirdetmény és feltételek.
Csömör Dénes és Maliié József h.-szt.-péteri 

lakosok végrehajtalóknak Mát hé János h.-szt - 
péteri lakos végrehajtást szenvedett el'eni végre- 
hajtásos ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtásos árverés Csömör Dénes javára 270 
K löké, ennek 1904. évi január hó 16. napjától 
járó 5 százalék kamatai, 47 K költség, továbbá 
96 K lóké, valamin! 40 K 20 fill, per és végre­
hajtási már megállapított, valamint a jelenlegi 
20 K és a még felmerülendő költségek behajlása 
véget!;

Mát hó József javára 183 K 16 fillér tőke, 
ennek 1904, jan. 16-tól járó 5 százalékos kama­
tai, 70 K per és végrehajtási már megállapított, 
valamint a jelenlegi 20 K és a még felmerülendő 
költségek behajlása végett az 1881. évi 60. t.-c. 
144. §. alapján és a 146. § értelmében a szé­
kelyudvarhelyi kir törvényszéknek oklándi kir. 
járásbíróság területén fekvő, a h.-sz.-péteri 35. 
sz. Ijkvben A f 132|2 170|2, 187|2, 188|2, 225|2, 
22812, 263(2, 323(2, 324(2, 325(2, 348(2, 359(2, 
360(2, 369(2, 370(2, 377(2, 563|2, 565(2, 570(2, 
582(2, 634(2, 689(2, 721(2, 722(2 809(2, 829(2, 
845(2. 862(2, 1000(2, 1043(2, 1044(2, 1160(2, 
118912, 1238/2, 12-44(2, 1300(2, 1322(2, 1329(2, 
1398(2, 1415(2, 84, 85, 86|l. hr. sz. a. felvitt 
ingatlanokra az 1889. XXX. I. c. szerint a Ma­
gyar Földhitel-intézetre is kiterjesztett, 1887. 
XXVI. t.-c. illetőleg az osztrák-magyar bank 
jelzáloghitel osztálya alapszabályainak ezeu tör­
vényben becikkelyezett 47., 48., § alapján meg­
állapított alábbi feltételek mellett elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határnapul
1904 évi november hó 7. napjának d e. 9 órája
tüzelik ki H.-sz.-péter község házához.

2. A kikiáltási ár a Magyar Földhitelin­
tézet által ezen ingatlanra adott kölcsön en­
gedélyezésekor megállapított becsérték vagyis 
3000 K.

A birtok ezen kikiáltási áron alul is el- 
adatik.

3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy óvadékképes értékparokban letenni. A bá­
natpénzül letett értékpapírokat tartozik a vevő 
az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 
nap alatt az ingatlan becsárának 10 százalékát 
tevő készpénzzel kicserélni, minek elmulasztása 
a 10-ik pont jogkövetkezményét vonja maga után. 
A bánatpénz befizetésének kötelezettsége alól 
azonban a Magyar Földhitel-intézet, ha az ár­
verezők sorába akar lépni (az 1887. XXVI. t.-c. 
illetőleg az oszt -magyar bank jelzálog hitel­
osztálya alapszabályainak ezen törvényben be- 
eikkelyezett 11. §. b) pontja értelmében) föl­
mentetik.

4. Vételi bizonyítvány a vevőnek csak a 
jogerőre emelkedett árverés foganatosításától 
számított 15 nap elteltével fog kiadatni.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Oklándon, 1904. áug. 31.

GIDÓFALVY, kir. aljbiró.

Pályázat gyakornoki állásra.
Az udvarhelymegyei takarékpénztár rész­

vénytársaság Székel yud varhelyen 800 K évi 
fizetés és 300 K lakbér illetménynyel, gyakor- 

I noki állásra pályázatot hirdet, 
j Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy 

saját kezűleg irt kérvényüket kellő okmányokkal 
felszerelve f. év november 1-ig adják be.

A kereskedelmi iskolát végzettek előnyben 
részesülnek.

Az állás legkésőbb november 15-ig elfog­
lalandó.

Az igazgatóság.

W

Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeink 

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nun minden .szőlőfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el 
eredményt eddig H >1 lugasnak alkalmas fajokat ül­
tettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskotály és más édes sző­
lőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozásait felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, keritésekn-'k stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfog­
lalna az egyébre használható részekből, tíz a leghálá- 
datosabb gyümölcs, mert minden évben terem,

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kiilde 
tik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. Cim 

Érmeik*! első szölöoltváiiytelcy Nagyi, ágy a, 
ii. p. Székeívhid. 

V



6. oldal
A székelykereszt úri kir. j bíróság vezetőjétől.

40|4—1904. Ein. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A székelykereszlun kir. járásbíróság helyi­

ségeinek 1905-ik év január 1 töl december 31-ig 
leendő fűtésére 100 köbméter, méter hosszúságú és a 
szókelykereszturi kir. járásbíróság fogház helyisé­
geinek fűtésére 29 köbméter, méter hosszúságú, 
jó minőségű első osztályú teljesen kiszáradt ha­
sábos bükk, vagy gyertyánfa szállításának biztosi 
tása céljából 1904. október hó 30-ik »apj.ui d. 
e. 9 órakor a kir. járásbíróság vezetője hivatalos 
helyiségében nyilvános szóbeli árlejtés fog tar­
tatni, melyre vállalkozni kívánók oly értesítéssel 
hivatnak meg, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott 
Írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak az árlej­
tés napjáig és hogy az árlejtési feltételek a hiva­
talos órák alatt a kir. járásbíróság vezetője irodá­
jában megtekinthetők.

Székelykeresztur, 1904 október 1*2.
Apáthy Gyula,

kiv. Ítélőtáblái bíró.

Udvarhely vármegye alispánjától.
6249—904. alisp. szám.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi, szé- 

kclykereszturi és homoródoklándi főszolgabirósá- 
gánál üresedésben lévő egy-egy közigazgatási gya­
kornoki állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állásokkal egybekötött javadalmazás :
I. 1600 korona évi törzsfizetós ;

II. 1300 korona évi törzsfizetés;
III. 1000 korona évi törzsfizetés.
A pályázati kérvény, melyhez az 1883-ik évi 

1. t.-c. 3. § ában megkívánt elméleti képzettséget 
igazoló okmány csatolandó Udvarhelyvármegye fő­
ispánjához oimzendő s folyó év november hó 
30-óiy bezárólag a vármegye alispánjához nyúj­
tandó be.

A pályázati kérvény benyújtásának módjára 
nézve az 1902-ik évi 125000. sz. belügyminisz­
teri rendelettel kibocsátott vármegyei ügyviteli 
szabályzat 4. §-ának rendelkezése irányadó.

Székelyudvarhely, 1904. évi okt hó 8 án.
Dr Damolcos Andor, 

alispán.

559—1904. vghti szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 

|-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székely 
udvarhelyi kir. törvényszéknek 1904. évi 4919. sz végzése 
következtében hivatalból képviselt Hochmann Lázár patak­
falvi és Hoch ma nn Adolf és neje dályai lakosok ellen 1700 
K s járulékai erejéig 1904. évi augusztus hó 10-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 9689 K 89 
fillérre becsült következő ingóságok, u. m: házi bútorok, ruha­
neműnk, borok, pálinka félék és követelések együttesen 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1902. évi 
V. 261|í3. sz. végzése folytán 1700 K tőkekövetelés és ennek 
1904. évi július hé 18 napjától járó fi6/« kamatai, 1 «"/• 
váltódij és eddig összesen 197 korona 97 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Dályában alpereseknél 
leendő eszközlésére 1901 évi október hó 9 ik napjának 
4. e. 9 órája határidőid kilüzelik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in-

SZÉKELÜDVARHELY 82. szám

géságokaz 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. g-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Oklánd, 1904. évi okt. hé 8. napján.
POLLÁK IGNÁC, 

kir. bir. végrehajtó.

Kereskedők,
Kereskedő segédek,
Ris-kereskedők,
kik ügyes-bajos dolgaikban, 
u. m. : adó, tőzsde, ital­
mérés, hadmentesség, vitel­
dijak, illetékek, díjszabá­
sokban tanács nélkül saját 
tájékozottságukra vannak 
utalva, saját érdekükben 
rendeljék meg a Magyar 
Kereskedők Zsebnaptá­
rát 1905. évre. Ara 2 ko­
rona (bélyegben is beküld­
hető.) Tartalmazza az al­
kalmazottakra vonatkozó 
törvényeket és értelmes 
magyarázatokkal felsorolja 
a kereskedőket érdeklő ösz- 
szes törvényeket és hasz­
nos tudnivalókat. — Czim: 
Nagy Sándor nyomda- 
igazgató Pécs.

Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés 1

olcsó a Bődig boci

PH

M

- Üvegenkint csak 6 fillér. -
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják: hurutos bán- 
talmakban; idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárbau, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A. legkitűnőbb iidöt 
ital, borral vegyítve páratlan 1 — Ilulcn- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL,
Székely udvarhelyt

Kérem a cégre ügyelni !

Hirdetmény.
község korcsmájának árverése nem 

november 5-én, hanem november 6-ftti, 
azaz vasárnap lesz.

Megrendelő éknél kérjük lapunkra hivatkozni!

MXOtOKXOKXW
EJSV* 3?etőfi ösz- 
szes költeményei 1 és 
2 koronás diszköté- 
sekben, Magyar és Ol- 
csn Könyvtár soro­
zatai ; óvodás és isko­
lai táskák nagy vá­
lasztékban Betegh Pál 
könyvkereskedésében 
Kossuth utca 15. sz.

alatt kaphatók. 
XOOKÓKXOKJKXC

első székely cipőraktára 
Sz -udvarhelyt, Kossuth-u. 

Dús válasz­
ték csinos 

és tartós
i p ő k h c n !e

Mérték utáni mogrendelé- 
o sek pontos kivitele, o 
.Frédin* cipőkenöcs kap­
ható. Egy doboz 60 fdlér. 3$

EB5H3H1
k Schuh-Marke.'

Mindenütt, minden gyógyszertárban kap­
ható. Otthon, valamint utazás alkalmával 

nélkülözhetetlen szer a
Thierry gyógyszerész balzsama

mindenütt, ismeretes, min­
denhol elismerték.

Rossz emésztésnél és ennek 
mellékjelenségeinél a leghatha- 
tósabb, mint fölböfögés, gy 
morgürcs, étvágytalanság, ka- 
tarrhus, gyuladások, gyenge­
ség, fölfuvódás stb.

Görcs- és fájdalomcsillapité, 
köhögést megszűnteit, nyálka- 
oldé és tisztitó.

Legkisebb postaküld. 12 kis 
vagy 6 nagy üveg 5 korona 
költségmentesen, 60 kis vagy 
30 nagy üveg lő korona költ­
ségmentesen.

A raktárak kicsinyben 1 kis­
üvegei 30 fillérért, duplaüve­
get 60 fillérért árusítanak. 

Tessék az egyedüli és egyetlen törvényesen vé­
dett zöld apácavédjegyre „Ich dien“ ügyelni. Egyedül 
valódi. — Ezen védjegy utánzása és forgalombahoza- 
tala, valamint más törvényesen meg nem engedett, is- 
mételadás nincs megengedve s az ily forgalomba 
nem hozható balzsamvédjegy törvényesen iildöztetik.

Thierry gyigyszerész
C e ntifoliakenőcse

fájdalomcsillapité, puhító fel­
oldó, húzó, gyógyító stb. — 
3. 0 korona franko. A raktá­
rakban kicsinyben 1.20 ko­
rona tégelyenkint.

Központi raktár Budapesten 
Török J. gyógytára, dr Egger' 
Leo gyógytára, Vértes gyógy­
szertár Lugos. Közvetlen meg­
rendelések igy cimzendők:

Schutzengel-Apotheke des 
A. Thierry in Vregrada bei 
Rohits-Sauerhrunii.

Ha az összeg előre beküide- 
tik, úgy a küldemény egy nap­

pal előbb érkezhetik meg, mint utánvéttel és elesnek 
az utánvétek költségek, azért .ajánlatos az összeget 
azonnal küldeni és a postautalvány szelvényén meg­
tenni a rendelést és pontos elmet Írni.

ehuhengsl-ftpolhcke

desA.THIERRYii.
PREGRAQA

Schicht-szappan
szarvas164 vagy -kulcs*

m % jegygyeiSÍÉ leoJobb. legkiadfisabb s ennélfogva 
legolcsóbb seippan. — Minden 
kíros alkatrészektől mentes.

’«" -rfr-y

Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy S | 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és | | 
• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

A ntraceii 
irótenta

legjobb és állan­
dóan friss minő 
ségben gyári ára 
kori a „Székely 
Udvarhely“ ki 
adóhivatalában 

(Betegh Pál 
könyv- papír-, 

iró- és rajzszer- 
kereskedésében 
Székelyudvar- 
helyt, Kossutli- 
ntea lő. szóm 
alatt kapható 1 

Ezen kitűnő 
tenta a toliból 
könnyen sötétké­
ken folyik, csak­
hamar megtel«1 
teáik és a tollat 
nem rontja. Her 
des Írás és má­
soláshoz cgyl ól­
mán kiválóan 

használható! Is­
mét eladóknak 
rendkívüli ked­

vezmény.
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Eladd finom almák.
Kdimlynándl kii'ünfél 3 legjobb faju almák eladók

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle

>jtOJLoy

»60 i'S

IS^g-
mm í-sr-a

p íme teils cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

ós határozottan llÉTUY-fdlét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

= Egy doboz hatvan tiller. = 
Csak Réthy-félét fogadjunk el!

Tessék elolvasni! Elo'vasatlanul le nem 
tenni s tovább ajánlani!

Székelyudvarhelyt a Fö piactéren 
kiadók az alábbiak:

Iroda, vagy raktárnak való szoba; pincék, 
gabona-elárusi'ó hely hámbárokkal; nyílt 
bazárnak át alak liba ló hely; fényképésznek, 

terve szerint átalakítandó helyiségek!

X Két udvari tálcás, — kívánság szerint 
újból átalakítandó — mely áll 2 2 szoba,
konyha, kamara, pince és egyéb hozzálar- 

lozandókkal — a földszinten.

2 .Kim szép a au t/ vilátjos szoba konyhá­
val — földszint az udvaron.

ß. Kan udvari .szólta magános lakónak, 
iroda helyiségnek, raktárnak, vagy szabónak
műhelyül azonnal kiadók. A 2. és 3. pont
alattiak azonnal cl is foglalha- > 
tők, mig a többiek — megfelelő átalakítás 
után — Szenl-Mihály napkor: SZepí 20-én.
A ház a város legforgalmasabb helyén van 
s azért a lakások különösen alkalmasok 
azoknak, kiknek érdekük, hogy a főpiacon 
legyenek s a kapu elé kirakatokat tehesse- 
nek. Ezen helyiségek csakis csendes foglal- j 

I kozásu, gyermektelen családoknak, vagy ma- j 
I gáncsoknak adatnak ki!

4. Raktárnak — gabonának vagy bárminek —3 nagy 
száraz, szellős pince-helyiség azonnal kiadó és át­

adható !

5. Babona kimérő és elárusító hely (kimérő hámbárok­
kal), kicsinyben való elárusitáshoz kiválóan alkalmas

és nagyforgalmu hely.

6. Nyílt bazárnak — megegyezés szerint átalakítható
— kapualj!

7. Önálló lakás külön udvarral és kerttel, konyha ker­
tészetnek különösen alkalmas, kitűnő és bővizű kút­
tá], Vidékről beköltözni akaró gazdálkodónak nagy 
udvarral. Fakereskedőnek, aki a hetipiacon vásárol 
be deszkát, fát és a helybeli iparosok stb.-inek el­
árusítja, kiválóan alkalmas, mert szemben van a fa­
piaccal, a jó karba helyezett Gábor-utcában. Egy nagy 
és két kisebb szoba, kamara, egy igen nagy, valame­
lyes műhelynek alkalmas nagy világos, szellős pince­
lakással ; egy kisebb pince és egy földi pincével, 
istálló, szekérszin, nyitott és zárt sütő, sertés és 
csukol slb.-ivcl felszerelve azonnal vagy Szent- 
miliály naptól 3, vagy G évre kiadók s azonnal 

elfoglalhatok.

Értekezhetni Írásban vagy szóval a tulajdonosnál:
nagysolymosi

Kod ez Ármin gyógyszerészszel
nz irodájában Székelyudvarhelyt.

Ház elárverezés.
fi Bá'int-utca 8 ik számú ház folyó lió 
:SO -fűn szabad kézből a legtöbbel ígérőnek

árverés utján ehtdutili.

egolc.sóbb, legjobb divatlap
a „Budapesti Bazár“, moly tősgyökeres magyar 
újságot a „SZBKELY-UDVÄRHeLY“ előfizetői' — 
különös kedvezmény gyanánt - negyedévre 1 K 
")U lillór helyeit 1 K íiU Iliiéiért rendelhetik meg 
:i „Széke 1 y-L(1 vavhcly“ kiadóhivatalában. A „liuda- 
pcsti Hazai'“ iránya mindenkor összpontosul e 

három szóban :
ízlés I — Takarékosság! — Munka !

Névjegyek,^ 
e'jegyzési- és 
esküvői kártyák 
Rbghivók, vala­
mint mindenféle 
nyomtatványok 
a legj Hiányo­
sabb áron és 
gyorsan készül 
nek é* 
Betegh Pál

könyvnyomdájában 
Sz.-Udvarlielyt, 

Kossuth-utca 15. sz

»WTTt.EWORTH ipü’fcr

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoal-lcörút 03.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépei
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, 
boronák,

k sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
& szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 
Hl őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-va$u , A 
Mk ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

mmm

ír m

Wwi mmi

i Ha étkezés után JtSrázay-féle NósSiorszi'&z.szel öblögetjük a szá- 
í junkat, úgy fogain Bt, szájunk és az íny tisztán tartatnak és meg- 
j védetnek a romlástól.
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Rliplmni44 kipusztitja az összes rágóállatokat és pedig: patkányokat, házi- és mezei 
•e ti Ollót H egereket, emberekre és házi állatokra való veszély nélkül.

Íl\ií»lienl44 kipusztiija az összes férgeket, u. m. poloskát, bolhát, svábbogarakat, molyt 
ULlloUl stb. a fajzatial együtt.

FllChSOb' 110m általános szer, hanem minden állalnem részére ktilö szer lé- 
13 tezik.

Kapható vidéki városokban, gyógyszerészeknél, füszerkereskedőknél és

ü j li á z y Á r p ií ti és társai
vegyészeti la borai őri uuiábau l*ozsonyban.

g^s.’ Egyedüli elárusító Székelyudvarhely város és vidéke részére: Solymcssy János 
ur gyógyszertára Szélselyo-clvarlielyt.

ís&mmz, miééímsiüw

1



Egy javított fedeles feJecs|si
teljesen

jó állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- 
tcrnél Székely udvarhelyt, Petőfi-utca 26. sz. — 
felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat be­
cserél s készít újakat és elvállal mindennemű ja­

vítást a legjutányosabb árért.

8 o dal
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! ! ! Most jelent meg ! ! !

Szalay Béla
Bánat.

V. „ -

Versek.

Ára csinos ■borítékba 
fűzve 1 korona.

Kapható:
Betcgli Pál

könyvkereskedésében 
Székely udvarhelyt.

BOB Jó és olcsó asztali csemege és gyogy- 
horok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Fernen g-el G-yula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

Mint gyógyvíz csodahatásu

* i'y’ v q - r. I »»1íJ
... Természetes gyógy berviz 

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye 
egész területére: szentpétery Gergely 
fűszer-, üveg-, porczell&n- év díszműáru keres­
kedésében Székely túl varhelyt, Dcíik-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

g m

CEmlal©a lifcela
-■ -....... ön la n isi Ami*». - .

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanító nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legújabb cimbalom iskolájából. 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: Kovács János 
oki. cimbalomtanárnál Budapest, YII, 

Erzsébct-kövut 5. sz.

Kézzel szedett, válogatott 
(I. és II. osztályú) szép

Uj asztalos-műhely!
Van szerencsém a városi és vidéki nagyérdemű 

közönség szives tudomására adni, hogy a helybeli 
piacon Kossuth utca 40. házszám alatt, boldogult 
édes atyám, néhai Gyarmathy Károlv-félc műhely 
helyiségében

egy uj asztalos-műhelyt
nyitottam.

Budapesten és külföldön hosszú éveken át szer­
zett sokoldalú tapasztalataim azon kellemes helyzetbe 
juttattak, hogy épület munkákat, valamint bútorokat, 
úgyszintén teljes nappali-, ebédlő- és hálószoba be­
rendezéseket a legújabb rajzok és minták szerint, 
csinos és tartós kivitelben, felelősség mellett elő­
állíthassak. — Javításokat is jótállás mellett esz­
közlök.

Jelszavam: jutányos ár és pontos kiszolgálás!
Szives pártfogásukat kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Gyarmathy István,
épület- és bútor-asztalos.

Eladó alma.
XŰST* batul-alma
eladó Ugrón Gáspár földbirtokosnál Bikafalván 

924-904 sz.

Tölgyfaeladási hirdetmény.

Krked község (Udvarhelymegye) tulajdonát 
képező erdőknek B) üzemosztályának 13—19 osz­
tagában kibélyegzett 4213 darab iölgyfakészlete, 
mely 2832 m3 tölgy-müfára és 789 m3 tűzifára 
becsültetet t, Erked községházánál 1904. november 
hó 2-án délelőtt 9 órakor tartandó zárt ajánlatok­
kal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen a leg­
többet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 24 878 korona, szóval huszon- 
négyezernyolcszázhotvennyolc korona.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.
Részletes becslési és árverési feltételek a 

székulykereszturi m. kir. járási erdőgondnokságnál 
és alulírottnál betekinthetek.

Erked, 1904. október hó 5-én.
Bálint Mihály,

nagyközségi jegyző.
Ilánn Márton, 

k. főbíró.

Alapittatott: 1865.

Előzetes költség nélkül
-4=0|o-oís

lörleszléses kölcsönöket
nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú 
pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan j4 
értékéig I. és II. helyre 15- 65 évig terjedő 

időtartamra.

Személy hitelt! "JT
állami és magánhivatalnokoknak, kereskedők- 
nek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 

1—15 évig terjedő időre gyorsan disereten.
Bank- és magánadósságok: Inoxiv-ertá-láusa..

Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint financirozzuk is ezeket. _
Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által: foglalkozunk fennál ó vál­

lalatok részvéin társasággá való átalakításával.
Meller Lajos cs társa *^"ept®8^ y- Teréz'körut 3S- (Törvényszékig be.

(Válasz bélyeg.)

SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
o ooooo női- és férfi divatáruháza Székelyndvarhslyt, Batíhyány-tér 4 ik szám. u 

Legolcsóbb bevásárlási forrás! ------ - S3T Gyors és pontos kiszolgálás!
Alapittatott: 1865.

Téliésőszi 
divatcikkek dús 
raktára, o o o

Férfi és női ru­
hák teljes elké­
szíttetése c 1 s ő- 
rendd műtermek­
ben 1 ooo

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban I o

Állandó nagy vá- 
laszték blúz- és 
ruha selymekben 
féláron is alul ! !

Legnagyobb o 
raktár férfi és fiú 
ruháknak való 
posztókban, p V 
ratlan olcsó árak­
ban, kiváló minő­
ségekben ! o o

Üzletemet az eddigi helyiség jobb szár­
nyába helyeztem át!

Együtt»] » n. é. közönség Igényeinek megfelelőleg tetemesen 
megnagyobbította ni és dnsan fölszerelt ein mindennemű női-

és térti divatárukkal.

Férfi- és iskolai fiúgyermek kész öltönyökben 
nagy választék, legolcsóbb árak !

Férfi és fia kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg 
végsőig menő ol­
csó árakat bizto­
sítom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhívni 
a közfigyelmet!

Férfi, női és gyer­
mek cipők kiváló 
m nőségben, ver­
senyen kívüli 
árakban ! o o

Csinos női- és 
férfi sport, ten­
nis és torna-cipők 
dús választékban.

Illatszerek, szap 
panok, ruha- és 
hajkefék! o o

Úti bőröndök és 
kézi-táskák, o o


